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S e ' impune erfiLiunisire,
Durata neaşteptată a răsboiu- 

lui mondial împreunată eu închi
derea tuturor mărilor: din partea 
Angliei, ca să supună pe Germa
nia şi pe aliatele ei prin foame, 
iar acum mai pe urmă din partea 
Germaniei cu înăsprirea râsboiului 
de submarine, ca sâ împedece pe 
puterile Antantei de a se alimenta 
reciproc şi a primi pe mare dela 
neutrali şi mai cu seamă dela Sta
tele Unite din America nordică 
bucate, materii brute, arme şi 
muniţii, a avut ca urmare o mic
şorare foarte mare a pro viziunilor 
din toate ţările europene, dar mai 
ales la popoarele, cari stau înrâs- 
boiu. Lipsa s’a simţit mai puţin 
în 'cei doi ani dintâi de răsboiu, 
parte pentrucă mai erau pro vizi uni 
rămase din anii precedenţi, parte 
pentriică şi recoltele au fost mai 
mulţămitoare. In anul din urmă 
însă recolta fiind în multe ţinuturi 
slabă şi extensiunea culturilor şi 
mai redusă din cauza lipsei bra
ţelor de muncă, s’a născut în u- 
nele părţi o lipsă mai simţită de 
mijloace de hrană. Monarchia 
noastră n’a avut mult să sufere, 
deşi a trebuit să prevadă cu can
tităţi mari pe aliatele sale şi dacă 
nu venia pe papul nostru nenoro
cita invaziurie românească, Care a 
nimicit cantităţi enorme de bucate 
şi turme‘humăroase de vite, mai 
ales părţile Ardealului puteau da 
şi celorlalte ţinuturi o parte des
tul de însemnată de mijloace de 
hrană. îşi poate închipui 'fiecine, 
cât belşug a fost prin părţile noastre, 
dacă armata duşmană şi apoi ar
matele noastre liberatoare au pu
tut fi alimentate până în ziua de 
azi cu de toate, periqiţând chiar, 
ca mii de pachete să poată fi tri
mise de câtră soldaţi pe acasă cu 
diferite lucruri de mâncare. Până 
în ziua de azi încă auzim cum ne 
invidiază unii, cari au venit pentru 
prima dată prin ţinuturile noastre, 
că noi trăim tot aşa de bine ca şi 
în timp de pace, că la noi se gă
sesc de toate, deşi ceva mai scump, 
şi că în alte părţi lumea e nea
semănat mai năcăjită. Ba există 
chiar şi în cercurile noastre corn 
vingerea, că ia poporul de la sate 
se găsesc încă previziuni mari, 
căci altcum n’ar trăi neschimbat 
de bine ca şi în timpuri normale, 
cu toate că s’au făcut şi se fac 
zilnic rechiziţiuni.

Relativ mai rău o duce po“ 
poraţiunea săracă a oraşului nostru, 
care a suferit stricăciunea şi pa
guba cea mai mare în alimente 
prin invaziunea românească şi 
când vede cineva şirele mari de 
femei sărace, cari stau dela miezul 
nopţii până seara târziu înaintea 
prăvăliilor, ca să poată căpăta pu
ţină făină, într’adevăr îl apucă mila. 
Nu mai vorbim de lipsa de lapte, 
de unt, de untură, de oleiu, de 
zachăr, de alte alimente şi de pe- 
troleu, ci ne restrângem numai la 
făină* care constitue azi alimentul 
principal, dupăce nici cucuruzul nu 
s’a putut culege de pe câmp în 
toamna trecută. Până la recolta 
cea nouă mai avem trei luni de 
zile şi în acest r eşti mp trebue 
neapărat să eşim cu cantităţile de 
bucate, ce le avem în ţară la noi, 
provăzând, natural, în prima linie 
pe bravii luptători, ca să nu ducă 
lipsă. Noi cei rămaşi acasă o mai 
putem încurca oarecum, dânşii

însă nu se pot lupta cu stomachul
gol şi nu pot suporta strapaţele 
cele grele lihniţi de foame şi isto
viţi în puteri. Din acest motiv 
autorităţile au aflat cu cale să 
mai reducă cu ceva porţiunea de 
pâne şi făină dela 240 de grame 
Ja 200 grame pe zi pentru cei ră
maşi acasă, afară de cei aplicaţi 
la munci grele, cari nu sunt pres
curtaţi cu nimic în raţiunea lor 
de pâine.

Primarul oraşului nostru Dr. 
Schnell şi-a. dat o silinţă lăudabilă 
să ajute poporul sărac prin pune
rea în vânzare a unei cantităţi mai 
mari de făină şi spre acest scop 
a călătorit chiar în mai multe o- 
raşe şi în capitala ţării, iar corni» 
tele nostru suprem şi vicecomitele 
au făcut deasemenea tot, ce le-a 
stat în putere, ca să pro vadă cu 
făina necesară atât oraşul cât 
şi comitatul. Mulţămită întreveni- 
rii acesteia s’au şi pus în vânzare 
câteva vagoane de făină, fireşte 
însă nu prea de ajuns pentru mul
ţimea cea mare a celor lipsiţi. In 
şedinţa din urmă de Joi a repre
zentantei orăşeneşti s’a exmis o 
deputaţiune de douăzeci şi cinci 
de membri, care să roage pe dom
nul comite suprem a interveni din 
nou în favorul sărăcimii, care de
putaţiune prezentându-se Sâmbă
tă înaintea dânsului i-a tălmăcit 
prin graiul primarului lipsa avută 
de făină. Atât domnul comite su
prem contele Mikes, cât şi vice
comitele Servatius au promis tot 
sprijinul dânşilor şi au dovedit 
cu acte, că dânşii şi până acuma 
au făcut toţi paşii posibili întru 
obţinerea cvantului de făină ne
cesar şi li s’a pus în vedere îm
plinirea dorinţei juste şi de toţi 
recunoscută, în cadrul posibilităţii.

Cu această ocaziune au făcut 
însă şi constatarea, că în multe 
privinţe se face adevărată risipă 
şi izidă cu alimentele şi mai ales 
şi cu pânea; că po poraţiunea dela 
sate nu şi-a impus absolut nici o 
restrângere a cantităţii de alimente 
ci consumă şi azi în timp de lipsă 
absolut acelaş cvant de pane; că 
alimente ascunse sunt destula 
încă cu toată rechiziţiunea făcută, 
şi în sfârşit că va fi de Lipsă să 
se facă o nouă vizitare şi rechi- 
ziţiune generală, ca să se constate 
cu severitate abuzurile cu alimen
tele.

Fapt netăgăduit este, că po
porul sărac e lipsit de pâine; dar 
nu-i mai puţin adevărat nici aceea, 
că chiar pe la casele mari trebue 
să se găsească proviziuni ascunse, 
cari ar prinde foarte bine celor 
sărmani.

Cu toate acestea ne asociem 
şi noi la aceia, cari sunt de con
vingerea, că în timp de răsboiu 
este nevoie absolută a ne impune 
oare care înfrânare, oarecare eco
nomisire în mâncare. Numai în 
cruţarea cu alimentele, ca să ajun
gă şi pentru oamenii săraci până 
la recolta cea nouă, ne arătăm a- 
devărata iubire faţă de semenii 
noştri şi de patrie, care reclamă 
şi îndărătul fronturilor oarecare 
luptă, nu cu duşmanii streini, ci 
cu duşmanii noştri proprii, cu îm
buibarea şi cu luxul. Ori câtă si
linţă şi-ar da autorităţile noastre 
să mulţămiască trebuinţele sărăci- 
mei aceasta va fi cu neputinţă pe 
câtă vreme nu vor fi ajutate de 
buna credinţă a celor cu dare de 
mână şi pe câtă vreme nu se va

pune stavilă îmbuibării. Adevărat 
că pentru cumpătare nu se pot a- 
■ plică măsuri poliţieneşti, dar atâta 
spirit de jertfă se poate pretinde 
dela fiecare cetăţean cinstit să se 
acomodeze timpurilor grele, în care 
ne găsim şi să ţină cont de situ- 
aţiunea semenilor săi, făcându-le 
şi lor posibilă alimentarea în aceeaş 
măsură printr’o egalizare a raţiuni
lor impusă voluntar de sine şi fără for
ţă poliţienească. Ca să putem birui pe 
duşmanii cei aprigi din afară, tre
bue să ne ştim birui mai înainte pe 
noi înşine şi să nu fim sclavii 
poftelor şi belşugului. N’ar strica 
dacă postul şi rugăciunea s’ar ge
neraliza prin toate casele, iar mi
lostenia şi căutarea săracilor ar 
deveni preocupaţiune zilnică a ce
lor favorizaţi de soarte.

Raportai pri marelui asupra 
întrebărilor de aprovizionare.

In şedinţa reprezentanţei oră- 
şăneşti ţinută deunăzi, d-1 pri
mar Dr. Schnell a citit următorul 
raport:

Onorată reprezentanţă orăşă- 
nească!

In săptămâna trecută am în
treprins împreună cu d-1 consilier 
magistral Ludovig Kamner, condu
cătorul oficiului de aprovizionare, 
o călătorie la Mediaş şi Budapest 
pentru a procura,^ întrucât va fi 
posibil, unele din cele mai nece
sare articole de alimentare pentru 
populaţie şi totodată şi cărbuni 
pentru fabrica de gaz orăşănească.

Observ dinainte că cercul de 
activitate al oraşelor cu magistrat 
regulat, a fost în ultimii ani în 
privinţa chestiilor de aprovizionare, 
foarte restrâns, iar tractarea aces
tor întrebări a fost aproape ecs- 
clusiv lăsată în manile adminis
traţiei comitatense.

Aci aparţin cu deosebire mij
loacele de alimentare contigentate, 
înainte de toate şi făina. Pro
curarea acestui aliment de cea 
mai mare importanţă, pentru co
mitatul întreg, prin urmare şi 
pentru oraş este datoria oficiului 
de Vice-Geşpan. Aceasta nu-1 pri
veşte nici pe primar, nici pe 
magistratul orăşenesc. Spre orien
tare comunic însă, că cauza greu
tăţilor mari, ivite iarăşi în zilele 
din urmă în privinţa aprovizio
nării oraşului cu făină, uu trebuesc 
sub nici un chip căutate la admi
nistraţia noastră comiiatenză, ci 
altundeva. Oficiul nostru de Vice- 
Geşpan s’a nizuit, după cum ştiţi 
stimaţi domni, din pertractările 
comitetului pentru aprovizionarea 
oraşului şi din comunicatele presei 
necontenit, ca prin indicaţiuni po
trivite, scripturiste şi verbale, să 
obţină dela forurile competente 
ajutor, toate acestea însă în zadar. 
Cu toate exprimările mult promi

ţătoare şi într’adevăr liniştitoare 
ale reprezentantului soc. pe ac. de 
producte de războiu în adunarea 
comitetului pentru aprovizionarea 
oraşului ţinută acum 3 săptămâni, 
a izbucnit în scurt timp o lipsă 
de făină mai mare, decât ori 
când.

Scopul călătoriei noastre, a 
fost înainte de toate procurarea 
unsorilor, cari lipsesc la noi cu 
desăvârşire şi a căror lipsă se 
simte din ce în ce mai mult. Re- 
quisiţionarea porcilor în comitatul 
nostru a dat greş în urmi canti
tăţii minimale, iară pentru un im

port mai vast, lipsea imboldul, în 
urma preţurilor maximale

Mai întâiu ne adresăm fabri
cantului de salam posesor de sta
ţiuni de îngrăşare Theil cunoscut 
ca solid şi om de încredere, care 
se şi arătă aplicat de-a ne lifera 
cât mai curând 3000—4000 kg. 
slănină, untură şi cărnuri afumate.

Ei se declară aplicat să a- 
■ provizioneze oraşul Braşov pentru 
totdeauna cu unsorile necesare 
dară numai cu condiţiunea, ca o- 
raşul să-i procure o cantitate co- 
răspunzătoare de cucuruz şi tărâţe 
pentru hrana porcilor de liferat.

in ministeriul de agricultură 
însă, unde ne îndreptarăm pentru 
procurarea cucuruzului ni se epuse 
cu hotărâre, că până la recolta 
nouă nu se poate da cucuruz pen
tru scopuri de îngrăşare, deoarece 
trebue să se găsească aplicare ca 
surogat la cerealele pentru pâne.

Prin urmare procurarea de 
porumb a fost înzadar. Trebuie 
deci să facem încercarea de a ob
ţine unsorile gata. Legături esis-’ 
tente încă de câteva zile de acasă 
de duseră la Oradia-Mare, unde 
obţinurăm dela un măcelar 5000 
kg. slănină.

Omul.de încredere expert al 
oraşului va pleca imediat la Ora
dia-Mare resp. Gyula, unde se 
află marfa, pentru a o lua în pri
mire şi a o expedia, la caz că 
corespunde.

Dacă nu se vor ivi piedici şi 
greutăţi neaşteptate, putem spe
ră, ca în 8-14 zile să punem la 
dispoziţia populaţiei cam 9000 kg. 
unsori. Oraşul le va pune în co
rn erciu într’o regie proprie.

Dealtcum producentul din O- 
radia-Mare este gata, de-a întră 
în relaţiuni comerciale stabile cu 
noi şi de-a ne lifera şi mai de
parte cantităţi de unsori. înainte 
de-a lua însă vre-o hotărâre în 
privinţa aceasta, să aşteptăm life- 
rarea celor 5000 kg. slănină.

Să fie deacuma amintit, că 
preţul de vânzare în detail al slăni- 
nei, cu spese de transport, dare 
de consum şi vânzare în regie, 
va urcă preţul stabilit până a- 
cuma pentru slănină crudă cu 
20—25 %, însă, pe baza experien
ţelor făcute şi cu ocazia călătoriei 
mele din urmă, vă pot asigura 
stimaţi Domni, că preţul ce-1 veţi 
plăti pentru slănină, nu va fi nici
cum mai mare, decât în cele mai 
multe oraşe ale Ungariei-

Unsori trebuesc neapărat puse 
la dispoziţia populaţiei, chiar şi 
cu preţuri mai mari.

Ca ceva caracteristic voiu să 
arăt, că eri iarăşi au fost la mine 
mai multe femei sărace, după 
cum aceasta s’a întâmplat destul 
de des, rugândmmă cu insistenţă, 
de-a le procura oarecum şi cu ori 
ce preţ câteva dkgr. de untură, de 
oarece de câteva săptămâni nu 
au putut căpăta nici un fel de 
unsoare şi fără de aceasta nu pot 
găti.

O a doua problemă ce mi-o 
propusesem, consta în aprovizio
narea populaţiei mai sărace cu 
cartofi pentru lunile April şi Maiu. 
Ori cât este de bogat districtul 
nostru în cartofi, totuşi a fost de 
temut, că toate cantităţile enorme 
îngrămădite aci, vor dispărea 
peste norpte, şi populaţia indi
genă va ajunge în lipsă mare de 
cartofi.

La centrala de cartofi în Bu

dapest, cu deosebire însă la pre
şedintele acesteia Ostroluczky.. 
am găsit înţelegere binevoitoare 
pentru lipsa şi stările noastre es- 
cepţionale. Se poate aştepta, că 
vom obţine fără nici o greutate 
cantitatea de cartofi de 15—20 
vagoane, pe care o necesităm 
pentru aceea parte a populaţiei, 
care nu s’a putut aproviziona până 
la recolta cea nouă, cu fructul 
acesta important.

Untul danez şi brânza holan- 
deză, importate până acuma de 
oraşul nostru, şi cari au găsit 
căutare la populaţia noastră, au 
fost al treilea punct al programu- ‘ 
lui nostru.

Cu deosebire voiam să obţi
nem la untul danez o înmulţire a 
cantităţii trimise până acuma. — 
Dacă şi aceasta luând în conside
rare cantitatea restrânsă a impor
tului, ne-a reuşit numai în măsură 
neînsemnată, totuşi am împiedecat 
reducerea ameninţată serios a can- 
tităţeice ni se lăsase până acuma. 
Am aflat atât la directorul secţiei 
externe a soc. pe acţii de producte 
de războiu Dioşî precum şi la re
ferentul oficiului de aprovizionare 
al ţării secretarul Deaky întâmpi
nare şi bunăvoinţă, înainte de toa
te însă, şi pe aceasta pun pond 
deosebit, înţelegere şi simţ de drep
tate obiectiv. Mai departe ne-a re
uşit să punem în mişcare şi obţi
nerea unui vagon de prune bos
niace cari ne sunt binevenite în 
lipsa actuală de poame. — In pri
vinţa acestor prune am pertractat 
de mai mult timp, în scris. Păşirea 
noastră personală la secţia de fruc
te sudice a soc. pe acţii. a produc
telor de războiu, a avut ca urmare 
că ni se asigură trimiterea imedi- 
tată a mărfei.

Pecând domnul consilier ma
gistral Kamner senizuiasă găseas
că în Budapesta un peşte de mare 
potrivit cu stările noastre, ceia-ce 
i-a şi succes la „Oceania" s. p. a. 
şi precând dânsul plecase cu o zi 
înaintea mea la Oradia-Mare pentru 
cumpărarea slăninei, ni-am ocupat 
în fine la Budapesta şi cu chestia 
atât de însemnată pentru noi a 
cărbunilor.

Fără a mă putea opri la fa- 
sele singuratice ale pertractărilor 
vreau să comunic^numai că înţelege
rile luate cu Banca de Credit, ca po
sesorul minelor din Lup£ny, cu 
deosebire însă asigurările primite 
dela directorul căilor ferate de stat 
consilierul de curte Iazsonyi, ne la
să speranţa că n’avem de temut 
greutăţi mai mari la fabrica noas
tră de gaz şi că prin economie 
mare vom putea rezista şi mai 
departe — Observ în treacăt, că 
şi comisia de cărbuni a ţării ne-a 
asigurat 10 vagoane de cărbuni

Cu observarea, că şi în rân? 
dul acesta mi-am câştigat convin
gerea că prezentarea şi păşirea 
personală are o influiiţă cu mult 
mai mare decât capacitări personale, 
încheiu raportul meu scurt şi TOg 
pe On. reprezentanţă a’l lua la 
cunoştinţă.

Brasso, 28 Martie 1917.

Dr. Schnell m. p . 
primar.
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Ingrlj r ea eroilor români |
surdamiiţi.

Autorităţile noastre superioare şi ins- 
ituţiunile umanitare publice au dovedi 

în aceste timpuri escepţional de grele 
pentru noi Românii un interes atât de 
părintesc faţa de eroii români deveniţi 
surdomuţi în râsboi, încât merită toată 
recunoştinţa nu numai a celor nenoro
ciţi, ci a neamului întreg românesc, căci 
prin aceasta s’a confirmat din nou iubi
rea frăţească legată în tranşee şi pecet
luită cu şiroae de sânge şi faptul incon
testabil, că la noi nu există deosebire 
de naţionalitate şi confesiune, când e 
vorba de instituţiuni publice şi de au
torităţi chemate a da îngrijire celor ce-şi 
face datoria pentru tron şi patrie. Şi 
pentru a convinge pe toată lumea, cum 
se iauţmăsuri la noi egalepentru toţi fiii pa- 
trei, arătăm în cele următoare cum se 
îngrijesc chiar şi surdo-muţii români 
din răsboiu.

Institutul regnicolar de surdo-muţi 
din Cluj a luat nobila iniţiativă în a- 
ceastă privinţă, pentru care merită toată 
lauda. Direcţiunea acestui institut a ce
rut anume prin senatul special de cură 
pedagogică dela In. Ministeriu r. u. de 
honvezi ca soldaţii români deveniţi pe 
câmpul de luptă surzi, muţi ori cu alte 
defecte de vorbire să fie trimişi pentru 
tractare corăspunzătoare în cura peda
gogică la institutul surdo-muţilor din 
Cluj, unde pedagogi disponibili învaţă 
pe eroii români în limba lor, proprie să 
vorbească din nou şi-i curează de mu
ţenia câştigată pe câmpul de luptă şi 
cu alte defecte de vorbire.

Cu multă bucurie sufletească am 
aflat, că rugarea a avut rezultatul dorit 
şi până acuma au şi fost trimişi vre-o 40 
a£ Croi români surzi, 16 muţi şi 14 cu al
te defecte de vorbire Ia institutul Pas- 
tour din Cluj, cari merg în fiecare zi 
în institutul surdo-muţilor şi sunt cău
taţi acolo în mod corâspunzător.

In legătură cu aceasta nu va fi 
fără interes să arătăm, pe scurt cari 
sunt cauzele asurzirii şi amuţirii pe 
câmpul de luptă. După constatărilor de 
până acum procentul cel mai mare de 
asurzişi îl dau pontonierii, soldaţii de 
tranşee şi trupele cari explodează dife
ritele lucrări. Şi între artilerişti negradaţi 
şi între suboficeri şi oficeri se iveşte 
adeseori auzul greu şi asurzirea com
plectă. La aceştia bubuiturile cele mari 
vatămă sau sparg cu totul toba urechii 
şl pöt paraliza canalele motorice.

Dintre luptătorii din tranşee ca- 
paţă de regulă defecte de vorbire sau 
devin muţi aceia, cari aU fost în apro
pierea exploziunilor de granate. Presi
unea de aer iscată la asemenea explo- 
ziiini crapă toba urechii, cauzează sân- 
gerâri în creeri (în centrul auzului sau 
al vorbirei) şi astfel după mărimea cre- 
păturei cauzate de presiunea aerului se 
naşte amuţirea (aplozia motorică sau 
corticală).

La oamenii, cari au suferit presiuni 
mai mari de aer, în lunile prime 
ale vătămării apar ameţeli mari, dureri 
acute de cap cari însă mai târziu dispar 
gradat încetul cu încetul. Aceştia îşi re
câştigă auzul numai în cazuri mai rari, 
— dar capabilitatea de vorbire şi-o re
dobândesc în fiecare caz în urma unei 
trâctări corăspunzătoare din partea me
dicului şi a curei pedagogice împreunate 

Se ştie anume, câ pentru 
Boldafil maghiari asurziţi şi amuţiţi s’a 

: aranjat deja în anul trecut în Budapesta 
un curs analog. Felicităm din inimă di
recţiunea institutului surdo-muţilor din 
Cluj şi pe zeloşii ei profesori, cari prin 
angajamentul de bună voie au creat 
putinţa, ca*şi cetăţenii români să fie în
vredniciţi de o asemenea binefacere. 
Precum ni se spune şi eroii români 
cercetează cu mult zel şi cu mare bu
curie lecţiile şi orele de cură şi până 
în prezent vreo 20 de inşi şi-au şi re
câştigat graiul în limba dulce româ
nească, păstând recunoştinţă vecinică bu
nilor lor profesori“fşi mari binefăcătri, 
cari îi menajează cu adevărată iubire 
părintească. ________________ _

Ştiri diverse.
NOU deputat ungar. D. Herman 

Altbrich a fost ales ieri cu o majori
tate de 35 voturi deputat în cercul Uj- 
^gyhâz, unde a fost până acum deputat 
Dr. Gustav Gratz. Contra candidatului 
a fost advocatul F. Ipsen din Mediaş.

Moartea a cine! români bft- 
uiţenl tntr’o pădure. Din Lugoj 
se anunţă: In pădurea fraţilor Brody 
în Delineşti, furtuna a scos din rădă- 
eină un copac mare care s’a prăbuşit 
peste o colibă de muncitori. In această 
colibă se aflau lucrătorii români bănă
ţeni: Zaharie Bărboni, Moisi Bărboni, 
Romulus Stanamirescu, Simion Stana- 
mirescu şi Ioan Stanamirescu. Coliba 
prăbuşindu-se sub povara grea a co
pacului, a strivit pe toţi muncitorii. 
Cadavrele fraţilor Bărboni, erau car
bonizate, ceea ce dovedeşte că în colibă 
a isbucnit şi un foc.

Informaţii despre prizonierii 
noştri in Rusia. Contesa Ştefan 
Czebriau, care s’a întors dintr’o că
lătorie din Rusia, unde a vizitai la
gărele de prizonieri austro-ungaii de 
acolo, a dat acum informaţi preţioase 
„Oficiului de informaţiuni despre pri
zonieri" din Budapesta Ulloi-ut 1 des
pre starea prizonierilor noştri din la- 
gările ruseşti dela Nerechta, Kintschma 
lurievic, Galits, Tsuhloma, Soligalits, 
Wetiugai, Iuriew Polski, Orlew, Kotejnits 
Egorinsk, Kasimov, Rjăsan, Soask, Sza- 
poszok, Bogorodinsk, Epîphan, Odoew, 
Wenew, Mihailov, Kasiva, Efremowje, 
Nowocil, Tşern, Crapivna. Listele de 
prizonieri aduse de contesa Czebrian 
sânt acum luate în lucru de acest bi
rou de informaţii şi cine are rude în 
aceste lagăre de prizonieri, poate cere 
informaţii dela biroul din 011oi-ut 1 
despre soarta lor.

Vioespan suspendat. Ministrul 
de interne, a suspendat pe vicespanul 
comitatului Esztergom, dr. Koloman 
Perenyi pentru mai multe neregulari- 
tăţi ce le-a săvârşit în exercitarea func
ţiei lui oficioase.

Pentru reînvierea vieţii con
stituţionale in Austria. Budapesta 28 
Martie. Din Viena se anunţă că în diferite 
cercuri politice s ’a răspândit ştirea că gu
vernul astriac şi-ar fi schimbat intenţiile în 
ce priveşte noua rânduire a lucrătorilor 
în viaţa politică. Din partea competentă 
se răspunde că guvernul ţine stăruitor 
la ţelurile lui, şi pregăteşte totul pentru 
reînvierea vieţii constuţionale în Austria, 
încă nu-i stabilit termenul când se va 
convoca parlamentul austriac. — fiindcă 
această convocare atârnă şi de alte'îm- 
prejurări decât acele de politică internă 
anume de situaţia externă şi militară 

Darea de seamfi a Fundaţlunei 
pentru a|utorarea ziariştilor români 
din Ungaria. Despre anul trecut, al 
cincelea al activităţii Fundaţiunii pentru 
ajutorarea ziariştilor români din Unga
ria nu avem mult de raportat, scrie se
cretarul Fundaţiunei, D. J. Lăpădatu în 
raportul său pe anul 1916. Stărninţele 
noastre în scopul augmentării averi să 
fundaţioanale, stăruinie ca încăpuseră 
să dee rezultate destul de îmbucurătoare, 
au fost brusc întrerupte de evenimen
tele războiului cu România. Atunci ne-am 
sistat orice activitate şi numai acum de 
curând am putut să reluăm firul lucră
rilor noastre.

Intre astfel de împrejurări nu e mi
rare, dacă sporul în augmentarea averii 
fundaţionale a rămas mult sub ceeace 
cu tot dreptul aşteptam. Şi dacă nu 
ne-ar fi fost dat să primim două dona- 
ţiuni mai mari, asupra cărora revenim 
cu cele de mai jos, acest spor ar fi fost 
mai mic ca ori şi când până acum. Aşa 
însă cu donaţiunile numite averea ad
ministrată de noi a crescut totuş în cur
sul anului trecut cu suma de Cor. 3097091 
Cor. 133,22383.

Izvoarele din cari s’a realizat aceas
tă augmentare în averea fundaţiunii sunt 
următoarele:

Ştirile zilei
f  Dr. Carol S M â î .  Aflăm cu 

sinceră părere de rău, că deputatul cer
bului Cristian Dr. Cai ol Schmidt a înce
tat din viaţă la vârstă de 51 ani în urma 
unei aprinderi grave de plămâni Dumi
necă în 8 I. c. n. Înmormântarea fi 
azi Marţi în 10 Aprilie la 4 ore p. rn. 
în cimiteriul evanghelic luiheran din 
Strada Lungă.

Moartea subită a dânsului a pro
dus adevărată jale în cercul multelor 
Sale cunoştinţe, iar pe noi ne atinge 
dureros pentru faptul, că la ultima con
vorbire avută cu dânsul, am putut con
stata cele mai curate intenţiuni în ches
tia noastră românească şi apliearea a 
tălmăci în curând bunele sale intenţiuni. 
Odihnească în pace sufletul lui, iar ne
consolatei familii adresăm sincere con- 
dolenţe 1
imiK"—' ..... "| ...... .

I Adânc întristaţi, aducem la | 
cunoştinţa tuturor rudeniilor şi 
cunoşcuţilor trista veste, despre 
încetarea din viaţă a neuitatului 
nostru tată, bunic etc.

Alexandru Măeruşan 
preot gt. or.

întâmplată azi la orele 4 p. m. în 
al 75-lea an al etăţii şi al 48-lea 

g an al preoţiei.
3  Rămăşiţele pământeşti ale
B scumpului nostru decedat se vor 
I  aşeza spre odihnă vecinică, Mier- 
B curi în 11 Aprilie st. n. la 2 ore N 
1  după amiazi în cimiterul gr. or.
■ din loc.
1 Fie-i ţărâna uşoară şi me
ii moria binecuvântată!
I  Szâszmagyaros (Măieruş), la
I  9 Aprilie st. n. 1917.

B Jalnica familie.

Adaus rectificator. Articolul 
„Rolul României“ publicat în numărul 
nostru precedent a apărut în „Gazeta 
Bucureştilor“ Nr 1Í0. Din eroare s’a 
omis a se face menţiunea necesară Ia 
republicare, din care cauză ne permitem 
a da ulterior această lămurire.

Aviz. Comanda militară germană 
din loc a fost siiită ţn diferite rânduri 
a lua măsuri seyere pentru  ţinereâ dis
ciplinei. Se provoacă cetăţenii, cu deo
sebire proprietarii 4e birturi, să nu 
dea cartir la nici uri’ militar, care nu 
are permisia dela comandaturi.

Este neapărat qie lipsă să nu stea 
aci militari cari nu s’află sub privighe- 
rea comandanţii locale.

Brassó 5 Aprilie 1917
Dr. Schnell 

Primar
1 . din dividende şi dobânzi cor 

5,01892-2. din contribuiri diferite 2,328.02
3. din donaţ. dl. Emil Ungurianu 12,000—
4. din donaţ. dl. Gh Popp, de Băsesti 
10.000 — 5. din donaţ. pentru fondul 
băncilor 2.000.— Total cor. 31.346.91. 
sumă, din care subtrăgând ajutoarele 
şi cheltuielile de administraţie de cor. 
376.— rezultă o augmentare curată de 
coroane 30.970.091.

Spre ştire. Târgul de vite de 
primăvară se ţine la 11 April n.

Ptiblicaţiime. Reuniunile şi între
prinderile cari sunt supuse la publica
rea socotelilor, se provoacă ca fasiunile 
pentru darea de câştig pro 1917 şi 
pentru darea de câştig de răsboiu 
pe anii 1914/916, până în 30 April 
a. c. să le predea la Direcţia financiară 

Brasso 6 Aprilie 1917
Magistratul orăşenesc.

Revoluţia din Rusia.
Ce spun« un curier al munci- | 

terilor Ruşi. Corespondentul ziarului ţ 
„Világos“ raportează din Stockholm: 1 
înainte de plecarea trenului accelerat 
Ia Berlin cu câteva minute, am vorbit 
cil curierul special al consiliului munci
torilor şi soldaţilor ruşi, Marja Iwa- 
nowna Staskewits. De trei zile şi trei 
nopţi călătoreşte într’una şi în aceste 
câteva momente obosit rupt, dar — to
tuşi îmi descopere ţinta exmisiunei 
sale. Suntem în biroul redacţiunei zia
rului „Politiken“, la foaia lui Lindbagen. 
L’a trimis aci cu nişte scrisori adresate 
Zimmerwaldiştilor Strön şi Högland 
La întrebările mele mi-a răspuns: — 
Numărul prim al ziarului nostru a de
clarat, că voim pace şi cu această oca- 
ziune am tipărit pentru prima oară în 
Rusia manifestul zimmerwaldist şi pro- 
eesul verbal. Din partea noastră am de
clarat de asemenea, că războiul nu se 
continuă pentru popor ci pentru capita
lişti. Spiritul lui Zimmerwald pluteşte 
asupia acestei îevoluţiuni. Renaşteiea 
rusească este prevestitorul renaşterii păcii 
lumeşti. Noi vom fi sprijinul ce^mai puter
nic al păcii universale. Lozinca noastră 
este: Nu ne trebue nici pace germană 
nici rusească, nici franceză. Nouă ne 
trebue pace socialisto. Noi am pus ca
păt duşmanilor ei, planslavismului şi 
ţarismului, de care am tremurat atâta 
şi cu drept cuvânt. Acum noi îi rugăm: 
Nu permiteţi să n ise  nimiciască din. a- 
fară independenţa, căci doară şi înlăun- 
tiu ne ameninţă atâtea primejdii.

Marja Iwanowna Staskewitz a 
adus aci rugarea socialiştilor lui Cseidze 
la zimmerwaldiştii de alela. In acea

rugare Cseidze roagă pe zimmerwaldiştii 
din Stockholm să facă atenţi pe soţii de 
principii austriaci, maghiari, şi germani, 
că reacţiunea din Rusia se provoacă la 
ei în fiecare zi tot mai energic şi agi
tă cu planurile agresive ale lui Hinden- 
burg. Se roagă să liniştească şi asi
gure libertatea rusească, că toate a- 
ceste sperietuii nu sunt adevărate.

(H. Guttmann),

Rusia revoluţionară a lui Milfucow 
de sub tutela Angliei vrea să lupte 

mai departe.
Kopenhaga 9 Aprilie. — Din Peters

burg se anunţă oficios: Uniunia solda
ţilor republicani a primit o rezoluţie, 
prin care se exprimă pentru energica 
continuare a războiului, până ce se va 
obţine o pace durabilă pentru Rusia în 
a^erd cu aliaţii ei o pace care să asi
gure interesele republicei democrate ru
seşti şi drepturile tuturor popoarelor. 
Uniunea va sprijini guvernul provizor 
în realizarea programului său politic.
Rusia renunţă la intenţile ei de

cucerire.
Petersburg 9 Aprilie — „Birjewja 

Wjedomosti* publică o telegramă din 
Londra, prin care sânt îndemnaţi ruşii 
să continue lupta pentru cauza comună, 
căci Germania va fi curând silită să 
facă propuneri de pace mai sincere 
Cum Rusia nouă a renunţat acum la 
vechile intenţii de cucerire, cred că e 
dată posibilitatea ca ambele grupuri de 
puteri să se arăte dispuse ca să revi
zuiască condiţiile lor de pace.

Răstol S’ilmT^lor toăSDrit
V m .9 ' sc&TÉnda&e.'

£

Ministrul de marină italian anunţă că săptămâna ir- niia a fost scufii 
de submarine germane un vapor de 500 tone, şi 5 vapor-rc 10') to.ie fie 

— „Reuter“ anunţă răau msi fost sc âu.uLâe: un câ ui a. lor du mi..e eu 
cu 24 marinari, vaporul helgLn , Trcvir“ <-u cereale, submarinul fram-uz „Mo; 
şi „Furi4, vaporul de c.omandd a flotei engleze, de .torpiloare dela Devora.

Norvegia a perdut dela 1 Februarie 105 vapoare de 166.000 tone. N: 
în luna Maatie, au fost scufundate 64 vapoare norvegiene:

Zilele acestea au mai fost scufundate vapoarele norvegiano.
„Farnand“ de 1386 tone, care era pe drum din Cartiî (Anglia) spro L 

bona, cu cărbuni, „Hanlis“ de 582 tone cu balast spre Anglia. „Mauranger 
drum spre Anglia, „Konsul Person," tot pe drum spre Anglia, a fost seufu 
în Marea Nordului.
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Războiul m ondial.
S I T U A Ţ I A .

Cu ocazia ocupării Capului de pod de pe Stochad—Podoîi, publicat în 
Nr. precedent am făcut prizonieri vre-o 10,000 Ruşi. — Luptele de pe sectorul 
Franeo-Englez continuă. — La Arras se dă de asemenea o mare bătălie. Pe 
celelalte fronturi fapte mai importante nu sunt de relevat.

Gomonlcatiil oficial al Marelui Gărilor German.
Berlin 7 Aprilie. Fiontul apusean: Focul artileriei între Lens şi Arras, cu o 

violenţă crescândă a ţinut cu foarte mici întreruperi, încontinuu. Pe ambele ţăr
muri ale lui Somrre a ajuns rândul şi la ciocniri între trupe mai mici. Francezii 
au luat localitatea St. Quentin sub foc de artilerie. Spre nord-ost dela Soissons 
atacul încercat de Francezi a eşuat. Dealungul regiunii dela Aisne precum şi la* 
canalul Marne focul de artilerie a luat desvoitare tot mai mare în tărie şi violenţă- 

Atacul îndreptat de Francezi contra noastră pentru recucerirea tranşeeJor pier. 
dute la Sapigneul, l-am respins. După observaţiile aviatorilor noştrii, bateriile aşe 
zate la Reims, magazinele de muniţii, întăriturile duşmane precum şi concentrarea 
trupelor acestuia le-am luat sub foc bun şi precis.

In Argoni am alungat detaşamentele de explorare duşmane. — Pe ţărmul stâng 
al lui Maas lângă întăritura dela Malancourt Francezii au dat trei atacuri mari, cari 
nu au avut nici un rezultat. Pentru sforţarea unor descoperiri pentru artilerie duş
manul a aruncat puteri mari în lupta aeriană. — A suferit pierderi foarte mari. — 
Mai multe escadrile de aeroplane s’au nimicit total. Locotenentul Vos a împuşcat 
a! 24-lea, locotenentul Bertrat al 4-lea aeroplan duşman în lupta aeriană. — Intre 
tSoisons şi Reims duşmanul a îndreptat mai multe atacuri contra baloanelor noas 
re de observaţii. Intrevenire repede însă a focului nostru de salvare, precum şi 

a aviatorilor noştrii atacul duşman nu a avut nici un rezultat, Cu totul ne-ar fi 
putut împuşca şi doborâ la pământ două baloane, dar observatorii noştri cu a- 
jutoruJ parapleelor de sburat au ajuns sănătoşi pe pământ.

Duşmanul ieri a pierdut cu totul 44 de aeroplane. 33 (Treizeci şi trei) în 
luptă aeriană, 8 în urma focului nostru, iar 3 le-a perdut în urma aterizării for
ţate de focul nostru. Toată pierderea noastră a fost de 5 aeroplane cari din în
treprinderea făcută pentru explorare nu s’au mai reîntors.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui baoaiez Leopold: Pe ma 
multe sectore a fost foc de artilerie. La Baranovici şi spre sud de Stanislau 
am respins grupe ruseşti ce voiau să ne atace.

Linia de luptă a Archiducelui losif: In Carpaţii păduroşi precum şi în munţii 
de graniţă moldoveneşti în multe locuri am ajuns la ciocniri de trupe mai mici.

Grupa aimată Mackensen: Situaţia este neschimbată.
Frontul Macedonian: Intre lacul Vardar şi Doiran Englezii după un foc 

viu de artilerie pregătitor, cu strigăte de hurâ şi lozinci de comandă au marcat 
un asalt. Focul nostru violent a nimerit tocmai tranşeele duşmane,

Ludendorff 
şeful statului majoi.

Comunicatul oficial al Marelui Gărilor Anstro-Ungar.
Budapesta 7 Aprilie. Frontul răsăritean: In Carpaţii păduroşi şi spre sun 

de Stanislau Ruşii au încercat a ne ataca liniile noastre însă fără rezultat. In 
mai multe locuri au fost ciocniri de avantposturi.

Frontul italian şi sud-ostic: Nu s’a întâmplat nici un eveniment mai deosebit.
H&fer

sub şeful statului major.
Comunicata! oficial al marelui Gărilor Austro-ungar.

Budapesta 8 Aprilie. Frontul răsăritean: In Carpaţii păduroşi precum şi 
în Galiţia ostică am desvoltat activitate de explorare foarte vie. — Altceva ni
mic nou.

Frontul italian şi sud-ostic: Situaţia este neschimbată.
Budapesta 9 Aprilie : Frontul răsăritean : Grupa armată a comandantului 

general de Mackensen: Trupele noastre de înaintare au adus din posiţiile duş
mane dela nord de Focşani 46 de prisonieri şi două mitraliere.

Linia de luptă a Archiducelui losif: In mai multe puncte ale acestei linii 
au încercat detaşamente ruseşti să înainteze, dar nu au avut nici un rezultat 
Mai departa spre nord nu a obvenit nici un eveniment de importanţă.

Frontul italian şi sud-ostic: Nu avem nimic esenţial de anunţat.
Hofet

s. şeful statului major
Comunicatul oficial al Marelui Cartier German.

Berlin 8 Aprilie; Frontul apusean: In apropierea ţărmurelui precum şi în 
sectorul Wytschaet după un foc viu de artilerie, detaşamente de explorare tari 
duşmane ne-au atacat posiţiile noastre. — Duşmanul în faţa piedecilor noastre spre 
sud-ost de Jpern în luptă foarte apropiată a fost respins lăsând în mânile noastre 
prisonieri. — Pe frontul Artois operaţiunile militare au fost mai mici decât în zi
lele precedente. — In regiunea Somtne duşmanul a susiţnut un foc violent con
tra localităţii St-Quentin, unde în urma mai multor lovituri s’a distrus şi Catedrala, 
nu s’a putut erua dacă au fost Englezi sau Francezi. O nouă încercare a France
zilor de a ocupa teritoriul de lângă Laffaux a eşuat în focul nostru cauzându-le 
şi pierderi foarte mari. — Unele companii de ale noastre au căzut asupra duş
manului slăbit şi s’au întors şi 18 prisonieri. — Lângă Aisne precum şi în partea 
vestică a regiuni Champagne, în unele sectoare a fost tare foc d de artilerie şi de 
mine. — Spre sud-vest de Miihlhauzen cu ocazia înaintărilor de explorare au fost 
făcuţi mai mulţi Francezi prisonieri. Ieri în luptă aeriană au fost doborâte izaera- 
plane duşmane, iar unul l’am doborât cu foc de jos.

Frontul răsăritean : Grupa principelui bavarez Leopold: Afară de focul vio
lent care înrăstimpuri creştea, în ţinuturile dela Iluvt, la vest de Luck şi la 
Zlota Lipa, nu au fost altele mai de valoare.

Linia de luptă a Archiducelui losif. Liniile noastre dese ale trupelor de 
asalt din Carpaţii păduroşi au adus din tranşeele în mai multe rânduri sdrobite 
ale Ruşilor 40 de prisonieri şi mai multe mitraliere.

Grupa armata Mackensen: Posiţia nu a suferit nici o schimbare.
Frontul macedonean: Pe ţărmul ostie al Vardarului focul nostru distrugător 

a nimicit un atac englez
Ludendorff 

şeful statului major.

U l t i m a  o ra ,.
Invazia trapelor mexicane pe fteritorul Statelor Unite.

Geneva 9 Apiile. In nrma unei ştiri a Gazetei „Newyork Herald“ 
trupele mexicane ale generalului Villa se află In marş spre Rlo- 
grande Clthy In Texas.
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